

石蟆八旬老党员刘才文创业记： 石缝生金的臭黄荆传奇

在重庆江津石蟆镇的山间，生长着一种名为臭黄荆的植物。它不择土壤，石缝里也能扎根，叶子可制凉粉，枝条可入药，浑身是宝。而当地有一位老人，他的人生正如这臭黄荆一般，在岁月的石缝里倔强生长，用坚韧与奉献书写着乡村振兴的传奇。他就是江津区石蟆镇津冕创业孵化基地负责人、八旬老党员刘才文。

早，地里的幼苗眼看就要枯死，他凌晨三点就起床，拉着水管在田里忙活，直至日头高照，才发觉衣服早已被汗水浸透。

在一次次失败的摸索中，刘才文最终掌握了臭黄荆扦插的秘诀，成功培育出第一批健壮的种苗。技术攻下来了，他没藏着掖着。只要村民愿意种植，他就亲自上门，手把手传授技术。如今，津冕创业孵化基地已拥有6亩臭黄荆成品田和50亩育苗基地。通过“公司+基地+农户”的模式，基地免费向农户提供种苗和技术培训，再统一收购加工，成功带动周边2000余名村民走上新型农业致富路，人均增收超过5000元。

当时，不少村民因居家隔离采购不便，他看着自己精心经营的8亩高效优质试验基地里的成熟蔬菜，当即决定：“全部送给乡亲们！”近3000斤的蔬菜，他第一时间组织采收并无偿捐赠，送到有需要的村民手中。“我是党员，这时候就该站出来。”刘才文的话语朴实无华，却透着沉甸甸的责任。

枝叶关情 产业兴农富乡亲

清晨六点，天刚蒙蒙亮，刘才文走进臭黄荆田，弯腰拨开枝叶，仔细查看长势，尽管已近八旬高龄，他依然保持着每天下田的习惯。“这些臭黄荆就像我的孩子，一天不来看就不放心。”刘才文说。

如今，津冕创业孵化基地的臭黄荆早已不只是单一的原料供应，经过深加工，黄荆茶、黄荆凉粉、黄荆面条等一系列产品走进了当地的超市和餐馆。这些产品不仅丰富了当地居民的饮食选择，更延长了产业链，提升了产品附加值，为村民提供了更多家门口的就业机会。

而在刘才文的心里，还有着更大的蓝图。“现在规模还不够，深加工也刚起步。”他计划着扩大种植面积，让更多低收入农户加入，“我要建一个专门的加工厂，引进先进设备，把臭黄荆做成保健品、护肤品，让它的价值发挥到最大。”他还想通过电商平台，让这些天然绿色的产品走出重庆，走进更多城市家庭，“让全国人民都知道，我们江津石蟆镇的臭黄荆是个好东西！”

在这片土地上，臭黄荆依然倔强生长。而比臭黄荆更倔的，是一个共产党员永不褪色的初心。刘才文用一生的坚守证明，平凡的人也能书写不平凡的传奇。他或许不知道，自己早已活成了这片土地上的“臭黄荆”——沉默、坚韧，把根扎进最深处，却给脚下的土地带来了生生不息的希望。

本组图文由记者杨雪莹提供



津冕创业孵化基地负责人刘才文

老骥伏枥 七十岁的“创业新兵”

2016年的夏天，70岁的刘才文正被眼疾困扰。那一年，他总是觉得眼睛蒙上了一层膜，视力问题也导致他走路不稳，偶然尝试好友推荐的臭黄荆后，症状得到了明显缓解。后来他才知道，当地老人用臭黄荆叶做凉粉解暑，用枝条煮水治风湿，是祖辈传下的智慧。可这植物生长在山里，没人当回事。作为农技出身的刘才文敏锐地察觉到了臭黄荆潜藏的商业价值。他查资料、问老人，越琢磨越激动：这不起眼的“野草”，或许就是乡亲们期盼的“致富草”。

创业的路从来不是坦途。臭黄荆的繁殖是第一道难关，它的种子发芽率极低，只能靠扦插繁殖，但如果技术不到位，很容易造成扦插失败。为了掌握这门技术，刘才文戴着老花镜查阅资料，蹲在田埂观察枝条生长，手指被枝条划烂也毫不在意。有一年重庆遭遇连续大

红心向党 一生践诺守初心

走进刘才文的家，墙上悬挂的“党员之家”牌匾格外醒目。这个家庭有着令人敬佩的红色基因：6名党员，4位军人，从儿子、女儿到女婿、孙子，一家人用实际行动诠释着“党员”二字的分量。“党教育我们要为人民服务，这话不是说说而已。”刘才文常把这句话挂在嘴边，而他的所作所为，也正是对这句话最生动的践行。

创业成功后，刘才文心里装着的不仅是产业发展，更有乡邻们的生计。他的基地里，常年雇佣村里的困难户、留守妇女和有劳动能力的老人。70岁的低保户王中惠就是其中一员，她的儿女常年在外打工，独自在家务农的日子过得拮据。“以前种地攒不下钱，现在来刘老这里干活，每天上午6点到11点，下午4点到7点，中午还管顿饭，一个月能攒下不少呢。”王中惠脸上的笑容朴实又满足，“刘老待人好，手把手教我们扦插技术，在这里干活心里踏实，今年干完，明年我还来！”

疫情期间，刘才文的担当更是让人动容。



臭黄荆加工的挂面



臭黄荆加工的黄荆茶



臭黄荆加工的凉粉



农户收割臭黄荆



臭黄荆面条加工



刘才文指导臭黄荆面条加工



农户进行臭黄荆收割、加工

森林防火 人人有责

森林防火 人人有责